



与观众同行,中国电影力量来自相互支撑

随着"史上最强"暑期档刷新观影人次、票房双重 纪录,截至8月30日,今年中国内地电影市场总出票 已超10亿张。一批引发共鸣共情的作品让全国各地 不同年龄的观众重回电影院,而观众也积极购票、热 心推广 阿护中国电影不断前行。

与之呼应 ,在吉林长春举行的第六届中国电影新 力量论坛上,据不完全统计"观众"一词出现了137 次。事实上 ; 电影与观众在一起 "既是"中国电影新 力量"从一开始就提出的口号与鲜明标签,又何尝不 是一代代中国电影人在实践中反复验证的至真之言。

中国电影与观众的紧密联系正在重新构建。当 相关主管部门负责人、创作者、制片人、技术开拓者、 出品方、发行企业代表等言必及观众,产业的内在脉 络清晰彰显——中国电影的产业结构就是互相支撑, 是产业内每一环节环环相扣的群策群力、形成合力, 更是产业外中国电影与观众的双向奔赴。

走出小我拥抱时代 与观众建立直正的情感连接

11月, 电影院的传统淡季, 何况还是行业困境中 的2021年11月。但一部没有大场面、没有华丽的特 效 ,主场景只是上海车墩影视基地一栋洋房的小成本 电影,斩获了9.26亿元的惊喜成绩。从不被看好到成 为票房黑马、再到拿下去年大众电影百花奖最佳编剧 奖 《扬名立万》的异军突起可能是创作者与观众肩并 肩真诚以待的一个注脚。该片导演刘循子墨认为,看 电影是创作者和观众的一种观念探讨,不仰望、不俯 视 " 聊得好自然好 ,即使聊得不好 ,如果能让你看清 一些自己不曾看清、不曾想过的东西 能引发思考 也 是非常有益的。我不会去刻意讨好对方,因为'骗'的 代价很大。"

接连奉上《滚蛋吧!肿瘤君》《送你一朵小红花》 《我爱你》等关注生命的佳作 ,80 后导演韩延把观众 比作镜子。" 当创作者需要自省时 ,应该多照一照这面 镜子。同行的意见与建议,有时是含蓄的,甚至恭维 的,只有观众的反馈才是最真实、最尖锐的。"他谈到, 电影人往往因为各种原因,会陷入信息茧房、创作陷 阱,只有观众才能将他们从过于自我的创作状态中 "解救"出来。"有时候我感觉自己洞察了这个世界而 拍了某部电影,但其实我不知不觉已走入了创作陷 阱,这个陷阱是我臆想出来的生活,或者是我的一种

主观观察出来的生活 ,那并不一定是真正的生活 ,不 -定是这个时代的真正风貌。

走出小我、拥抱时代,青年创作者就得融入时代 洪流,通过电影讲好中国故事,通过电影助力中华民 族现代文明建设。

今年夏天,《长安三万里》热映让人强烈感受到中 国观众对中华优秀传统文化的热爱。因为坚守 影片 里诗词文化所流淌出的至诚至真的情感,进一步激发 年轻观众高度的文化自信;因为创新,电影在"大事不 虚、小事不拘"的创作准则上,进行合理再创作,让人 们从富有新意的叙事中代入自身、感受着诗人们的理 想与怅惘。该片导演之一邹靖说"在我心目中,一部 好的电影,应能表达出这片土地上人们的强烈情感, 能体现出我们所处时代洪流下的声音和气息。"另一 位导演谢君伟记得路演中的一幕:有位观众说他大学 毕业后找工作不顺利 ,一度很迷茫 ,但看完《长安三万 里》后,诗人们的故事激励着他,让他有了前行动力。 "这就是我们做电影的目的。

电影不是"独来独往"的创作 而是能不断拓展影响力外延的艺术

《封神第一部 :朝歌风云》从创作到上映跨越近十 年 ;《学爸》在导演苏亮手里磨了六年 ;动画电影更耗 时,短则三年,长则八年。漫长的周期在当今加速变 化的世界里 更让创作充满不确定。导演乌尔善说: "当你准备好所有条件时,世界又变化了,如技术、市

变化的世界里,中国电影何以不断前行?作为电 影"国家队"掌门人,中影集团董事长傅若清对青年电 影人提了"更开放"的建议"青年电影工作者既不能 故步自封,也不应'独来独往',而是要加强协作能力 和沟通能力,处理好产业上下游的关系,实现相互理 解、相互促进,努力成为更全面的电影人。"曾参与《我 和我的家乡》《无名之辈》等影片发行的张苗感触很 深"现在全世界还能够以一定的规模化、工业化去生 产电影的国家只剩下两个,我们是其中之一。因为我 们具备了电影工业发展的两个基本前提:实体经济和 本体市场的足够强大 ;我们有自己的文化传承和输出 的需求。"

资深影人的建议一言以蔽之 ,电影是产业链高度 发展的经济 创作是龙头 强有力的产业链各环节相

互支撑 才能构建完整的电影产业格局。中国电影产 业需要发挥产业链齐全的优势,充分激活要素市场, 不断拓展影响力的外延。



《你好、李焕英》《热烈》等影片的制片人陈祉希提 到 ,电影不仅具有商品属性 ,也是一项十分浪漫的创 造性事业 是一门需要不断探索创作外延和上限的艺 术 只有持续升级创作理念 才能不断满足观众和市 场的期待。比如,电影与旅游强关联,真人电影《你 好,李焕英》和动画电影《长安三万里》都做到了,科技 与电影的相互赋能更为典型《流浪地球》系列就是最 鲜活证明。

正因此,今年的中国电影新力量论坛与往年不同, 还邀请了在思路和打法上不断迭代升级的市场发行、 宣传营销、视效技术、平台企业的年轻代表共同参与。 阿里巴巴影业集团有限公司首席营销官代临艳就带来 了寻找"共创伙伴"的概念 即"以正向的内容撬动观众 对价值感的认同 从而激发大众观影破圈传播"。

电影强国不仅在于银幕有多少、票房有多高,更 在于艺术创新的能力、市场拓展的能力、科技运用的 能力,以及由此产生的电影作品的影响力和电影文化 的软实力。新力量强 则中国电影强。

据《文汇报》



《永安镇故事集》9月8日上映

由魏书钧执导,康春雷、魏书钧编剧,杨子姗、 黄米依、刘洋、康春雷领衔主演的电影《永安镇故事 集》定档9月8日正式上映。

电影《永安镇故事集》是一部"关于电影"的电 影。影片分为三个章节——独自等待、看上去很 美、冥王星时刻,某一天因为剧组的到来,每一个置 身这座小镇的人心中都荡起一丝涟漪,但涟漪终会 散去,一切也终将重归平静。

来源:大象新闻

